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Kindermishandeling  -  Vroegdetectie

Tijdens de voorbije zittingsperiode werd het telefoonnummer 1712 operationeel. 
Meldpunt 1712 is een hulplijn voor iedereen die vragen heeft over geweld, misbruik en 
kindermishandeling. De lancering en de bijbehorende bekendmakings- en 
sensibiliseringscampagnes blijken effect te hebben gehad.

Recentelijk communiceerden de Vertrouwenscentra Kindermishandeling over het aantal 
meldingen over mishandelde of misbruikte kinderen. Dat aantal lag in Vlaanderen vorig 
jaar bijna 5 % hoger dan het jaar daarvoor, in Brussel is er zelfs sprake van een stijging 
van 25 %. Maar liefst 10.000 kinderen maken voorwerp uit van de meldingen van 2013.

Het is een goede zaak dat de aandacht voor de problematiek is toegenomen en dat 
mensen blijkbaar makkelijker de beslissing aandurven om verontrustende situaties te 
melden en er hulp voor te vragen. Immers, hoe sneller men erin slaagt om 
kindermishandeling op te merken, hoe sneller er hulp kan geboden worden en hoe 
groter de ontwikkelingskansen van kinderen worden.

De sensibilisering van het grote publiek behoort tot de taken van Kind en Gezin. De 
Vertrouwenscentra Kindermishandeling besteden op hun beurt aandacht aan 
voorlichting, informatie en documentatie, gericht op vrijwilligers of mensen die 
beroepshalve met het probleem geconfronteerd worden, zoals artsen, psychologen, 
studenten uit relevante studierichtingen en leerkrachten. In de Nederlandstalige scholen 
in Brussel zouden leerkrachten bovendien een specifieke opleiding krijgen om 
kindermishandeling sneller te herkennen. 

1. Kan de minister meer toelichting geven over de manier waarop leerkrachten en 
andere mensen die beroepsmatig met het probleem geconfronteerd worden, worden 
geïnformeerd en gedocumenteerd teneinde het probleem sneller te herkennen?

2. Hoe staat de minister tegenover het idee om opleidingen voor leerkrachten, zoals 
die nu al gegeven worden in Nederlandstalige scholen in Brussel, ook aan te bieden 
aan leerkrachten in lagere en middelbare scholen in heel Vlaanderen? Hoe kan dat 
praktisch verlopen?

3. Hoe ziet de minister de rol van de klastitularis of de eventuele rol van 
zorgleerkrachten in dit verhaal?



4. Welke rol kunnen de CLB’s hierin spelen? Hoe kunnen scholen worden gestimuleerd 
tot meer overleg tussen alle betrokkenen op school (leerkracht, klas- of 
vakleerkrachten, zorgleerkrachten, CLB-medewerkers, directie…)?

5. Hoeveel meldingen ontvingen het Meldpunt 1712 en de Vertrouwenscentra 
Kindermishandeling de voorbije jaren vanuit scholen? Welke evolutie is hierin 
merkbaar?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (nr. 66) en Jo Vandeurzen (nr. 
75).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 66 van 17 oktober 2014
van KATRIEN SCHRYVERS

1+3-4. Bij de lancering van het Meldpunt Geweld, Misbruik en Kindermishandeling 1712 
werden affiches verspreid naar scholen en Centra voor Leerlingenbegeleiding 
(CLB’s). Een beleid rond (vermoedens van) kindermishandeling zou een 
onderdeel moeten zijn van het globale (zorg)beleid van de school, waarbij het 
CLB de school kan ondersteunen. Iedere leerkracht draagt verantwoordelijkheid 
wanneer het handelt om het detecteren van signalen of wanneer er vermoedens 
van kindermishandeling zijn. Het zou verkeerd zijn om de verantwoordelijkheid 
hiervoor enkel bij de klastitularis of zorgleerkracht te leggen. Dit betekent dus 
dat er binnen de school duidelijke afspraken moeten zijn over bij wie 
leerkrachten terecht kunnen en wie ze kunnen aanspreken wanneer er signalen 
of vermoedens van kindermishandeling zijn. Iedere school maakt hierover 
afspraken met het CLB bv. over op welk niveau men problemen aanpakt, wie 
verantwoordelijk is voor wat, welke procedures wanneer worden gevolgd, hoe er 
wordt gecommuniceerd en met wie, hoe de samenwerking met het CLB verloopt 
enzovoort. Het CLB zelf werkt in situaties van (een vermoeden van) 
kindermishandeling samen met het Vertrouwenscentrum Kindermishandeling om 
advies en ondersteuning te krijgen, of om kindermishandeling te melden. Voor 
zover mogelijk en indien de veiligheid van het kind of jongere niet in het gedrang 
is of in het gedrang kan komen, worden leerlingen, ouders en school hierbij 
betrokken. Bij noodsituaties kan een CLB zich rechtstreeks tot het parket 
wenden. Waar nodig werkt het CLB eveneens samen met andere diensten, 
instellingen of voorzieningen. Hierbij heeft het CLB bovendien een 
draaischijffunctie. Daarbij zal het CLB de relevante informatie voor de 
begeleiding van een leerling, aangebracht door de externen, ook vertalen naar 
de school (rekening houdende met deontologie en beroepsgeheim).

2. Ik sta achter het voorstel dat leerkrachten voldoende moeten opgeleid worden/zijn. 
Het behoort tot de pedagogische vrijheid van de onderwijsverstrekkers, 
pedagogische begeleidingsdiensten, vormingsinstellingen en lerarenopleiders om te 
bepalen hoe dit best gebeurt. 

5. De onderstaande tabel biedt een weergave van de evolutie van het aantal meldingen 
vanuit onderwijs aan het Meldpunt Geweld, Misbruik en Kindermishandeling 1712. Bij 
de lezing van de tabel moet er rekening gehouden worden met het feit dat het 
Meldpunt 1712 van start ging op 1 maart 2012 en dat de cijfers voor 2014 beperkt 
zijn tot en met maandag 27 oktober 2014.

2012 2013 2014

Totaal meldingen vanuit 
onderwijs aan het Meldpunt 1712 46 59 53

Totaal meldingen bij het 
Meldpunt 1712 2.548 3.248 3.780

De volgende tabel biedt een weergave van de evolutie van het aantal meldingen 
vanuit onderwijs aan de Vertrouwenscentra Kindermishandeling (VK). De cijfers voor 
2014 zijn beperkt tot en met maandag 27 oktober 2014. 



2010 2011 2012 2013 2014

Totaal meldingen vanuit 
onderwijs aan de VK 1.413 1.522 1.655 1.751 1.302

Totaal meldingen bij de VK 7.557 7.951 7.605 7.827 6.291

De bovenstaande tabellen tonen een relatief laag aantal meldingen vanuit onderwijs 
bij het Meldpunt Geweld, Misbruik en Kindermishandeling 1712. Dit is het directe 
gevolg van het feit dat het Meldpunt 1712 in de eerste plaats gericht is op burgers, 
en dus niet op professionelen. Professionele personen kunnen rechtstreeks terecht 
bij de Vertrouwenscentra Kindermishandeling. Het aantal meldingen vanuit onderwijs 
bij de Vertrouwenscentra Kindermishandeling, is sinds 2010 steeds meer in stijgende 
lijn gegaan. 


